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Unidad 8. Funciones. Caracteristicas
SOLUCIONES PAG. 155

1. Representa estos puntos en unos ejes de coordenadas:

a. (3,-1) c.(=2,0) e.(4,5) g9.(-4,4)
3 2 1
b. (-5, 3 d | -3,= f.(0, 3 h. | =,=
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2. Determina las coordenadas de los puntos que aparecen en los siguientes
ejes de coordenadas:

oo
2
~
L)
.
w
o+
~
R
-
b

W R =

A(2,3;B(-1,-4);C(0,-2);D(-5,1);E(3,-1);F(-3,-2);G(0,4);H(-4,3);
1(4,0);J(1,3)

3. Indica cuales de las siguientes relaciones son funciones:

a. La hora del dia y la temperatura.
Si es funcién porque a cada valor de la variable x le corresponde Unico valor de
la variable y.

b. La edad de una persona y su estatura.
No es funcion porque a cada valor de la variable x le corresponde varios
valores de la variable y.

c. La duracioén de una llamada y su precio.
Si es funcién porque a cada valor de la variable x le corresponde Unico valor de
la variable y.
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4. El kilogramo de lentejas cuesta 1,25 €. ¢Es una funcion la relaciéon entre el
namero de kilogramos de lentejas y el precio? En caso afirmativo,

determina:
Si es una funcion, porque a cada valor de la variable x le corresponde Unico valor

de la variable y.

a. La variable dependiente e independiente.
La variable independiente, x, es el niumero de kilos de lentejas y la variable
dependiente, y, es el precio.

b. La expresion algebraica que representa la funcion.
y =1,25x

c. Una tabla de valores.

Lentejas (kg) 1 2 3 4 5
Precio (€) 1,25 2,50 | 3,75 5 6,25
d. Su gréfica.
- Precio (€)
6,25 -
y =1,25%
5 '
3,75
2,50
1,251
1 2 3 4 5
Lentejas (kg)

5. Haz una tabla de valores y la gréfica para la funcion que relaciona el lado de
un cuadrado y su perimetro.

Lado (cm) 1(2|] 314|565
Perimetro(cm) | 4 | 8 | 12 | 16 | 20

Perimetro (cm)

201

16 4

12

1 2 3 4 5
Lado (cm)
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SOLUCIONES PAG. 157

6. Halla el dominio, el recorrido, los puntos de corte con los ejes y el signo de
estas funciones:

a.
oY
2] D=[-4,3lyR=[-2,5]
34 Puntos de corte con los egjes:
p) e« ConelegjeX:(-2,0)
/- X e ConeleeY:(0,2)
24/l 112346 Signo:
5.1 * Positiva: (-2, 3)
—i T «  Negativa: (-4, —2)
T * Nulaenx=-2
b.

D=[-2,5yR=[-4,5]

Puntos de corte con los ejes:

e ConelejeX:(-2,0)y(2,0)
e ConelejeY:(0,-4)

Signo:

» Positiva: (2, 5)

* Negativa: (-2, 2)

* Nulaenx=-2yenx=2

7. Dibuja una funcién con dominio [-5, 3], cuyos puntos de corte con los ejes
sean (0, 2),(-4,0)y (2, 0); y que sea positiva en (-4 , 2) y negativa en [-5, —4)

y(2,3]
Respuesta abierta. Por ejemplo:

-5 4 -3 -2 =1 o 1 A 3
\ x

8. Lafuncién y = x?+ 4 no tiene puntos de corte con el eje  X. Explica por qué.
¢, Qué signo tiene la funcion?
Los puntos de corte con el eje X son de la forma (x , 0). Al igualar la funcién a
cero, y = 0, la ecuacién 0 = x* + 4 no tiene solucién. La funcién es toda positiva.

9. Actividad resuelta.
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10. Halla los puntos de corte con los ejes coordenados de las siguientes
funciones:

ay=x-4
» Con el gje X: se iguala a cero la variable y.
y=0=>0=x-4=x=4
El punto de corte con el eje X es (4, 0)

 Conel eje Y: seiguala a cero la variable x.
x=0=y=0-4=-4
El punto de corte con el eje Y es (0, —4)

b.y=3x+12
* Con el gje X: se iguala a cero la variable y.
y=0=0=3x+12=>x=-4
El punto de corte con el eje X es (-4, 0)

 Coneleje Y: seiguala a cero la variable x.
Xx=0=y=0+12=12
El punto de corte con el eje Y es (0, 12)

C.y=x"-5x+6
» Con el gje X: se iguala a cero la variable y.
y=0=0=x*-5x+6 - Se resuelve la ecuacién de 2.° grado:

L _brVb?-dac _ _~(-5)+(-5)-4-16 =511}x1=3}

2a 2.1 2 [x,=2

Los puntos de corte con el eje X son (2,0)y (3, 0)

 ConelejeY: seiguala a cero la variable x.
X=0=>y=0-0+6=6
El punto de corte con el eje Y es (0, 6)

dy=x*-1
» Con el gje X: se iguala a cero la variable y.
y=0=0=x*-6 - Seresuelve la ecuacion de 2.° grado:

by’ -dac 0,0’ —4-1-(—1)_012}x1:1 }
2.1 =-1

2a 2 |X,=-

Los puntos de corte con el eje Xson (-1,0)y (1, 0)

* Conel gje Y: seiguala a cero la variable x.
X=0=y=0-1=-1
El punto de corte con el eje Y es (0, —1)
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SOLUCIONES PAG. 159
11. Estudia el crecimiento de las siguientes funciones:

a.

5.

41

34
114345

Lk
/:% T « Crecienteen (-3,0)y (2, 4)
4 e Decreciente en (0, 2)

Fll

\\4/£2_2:: 1 2\75 « Crecienteen (-3,-1)y (4,5)
-3 » Decrecienteen (-5,-3)y (2, 4)
2l | + Constante en (-1, 2)

12. Indica los maximos y minimos de estas funciones:

a.
1%
4__
e
2
—t :1“: —A
) 4%/ .« Maximos: (=3, 5)y (3, 4)
3+ * Maximo absoluto: (-3, 5),
\ | e Minimos: (0,-4)y (5,-1)
b.
5]y
4+
3‘.
2-/\/
\ +—t ‘1/ ————X
—\4”’{2: 12345 +  Maximo: (2, 3)
=5l *  Minimos: (-3,-1)y(3,1)
=150 ¢ Minimo absoluto: (-3, -1)
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13. Representa graficamente los siguientes datos de la tabla de valores.
Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento, asi como sus
maximos y sus minimos. ¢ En qué punto se alcanza el maximo absoluto?

Hora del dia 21 4|6 | 8110
N.° de litros de lluvia 8|10| 16|10 | 4

N."litres de lluvia

8y e Creciente: (2, 6)
4 « Decreciente: (6 , 10)
‘I « Maximo: (6, 16)
2 4 5 8 10 | « Maximo absoluto: (6 , 16)

Hora

14. Dibuja una funcion que sea creciente en (1, 4) y (6 , 7), decreciente en (4, 5)
y constante en (5, 6). ¢ Tiene algin maximo? ¢ Y algin minimo?
Respuesta abierta. Por ejemplo:

Tiene un maximo en (4, 5), pero no tiene minimo.

15. Las bacterias se reproducen por biparticion, es decir, dividiéndose en dos.

a. Si se dividen cada minuto, elabora una tabla de valores que relacione el

namero de bacterias y el tiempo, y, a partir de ella, determina su
expresion algebraica.

Tiempo (min) 0 1 2
N.° bacterias 1 2 4 8 16

w
N

Su expresion algebraica es y = 2*

b. Representa gréficamente los datos. ¢Es una funcion creciente o
decreciente? ¢ Tiene maximo absoluto?

| M.* bacterias
1 |

14

12
w0
8

L
a
2

Es una funcién creciente, sin maximo absoluto.
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16. ¢Existe alguna funcion continua que sea creciente en (-2 , 4) y decreciente
en (4, 6) y tenga su minimo absoluto en  x = 4? Justifica tu respuesta.
No existe ninguna funcién, pues en x = 4 deberia tener un maximo y no un
minimo.

17. Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento, asi como los
extremos de las siguientes funciones:

a.
%
ol e Crecienteen (—4,-2),(2,3)y (4,5)
N /\/ * Decrecienteen(-2,2)y (3, 4)
foe \w:.:x + Maximosen(-2,4)yen(3,2)
B i « Maximo absoluto en (-2, 4)
-34 * Minimosen (2,-1)yen(4,0)
e | * Minimo absoluto en (2 , -1)
b.
5 1Y
..... am X
{24l 2ol Ly b 32 _
—g  Crecienteen (1, 2)
A e Decreciente en (-5;-3,5)y (2, 4)
_55..‘/\ » Constante en (-3,5; 1)
T * Maximo absoluto en (2 , -3)

SOLUCIONES PAG. 161

18. Indica si las siguientes funciones son continuas. En el caso de que no lo
sean, di cudles son sus puntos de discontinuidad.
a.

- B
—t——
>

\:'.:j:::":
—4&;15345

Funcién discontinuaen x =2

- B
*—.._\__‘_‘_‘\‘——‘
>

Funcion discontinuaenx =-lyenx=1
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Funcion continua

Funcion discontinuaen x = 2

19. Dibuja una funcién que tenga estas caracteristicas:

a. Su dominio es [-4, 5] y es continua.
Respuesta abierta. Por ejemplo:

Y

b. Su dominio es [-2, 5] y es discontinuaen  x =4.
Respuesta abierta. Por ejemplo:
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10

c. Es discontinuaen x =-1yen x =4y tiene el maximo absoluto en (2, 4) y
el minimo absoluto en (3, -2).

Respuesta abierta. Por ejemplo:

20. Halla para la funcién propuesta:

¥

X
123 & 5 o7

|
o
|
=9
|
|
— MW B
R i, 0 e e v e |
e e e e e e e

[ L - VY R
; ey el
T

a. El dominio y el recorrido.
D=[-6,5yR=[-2,4]

b. Los puntos de corte con los ejes.
* ConelejeX:(-5,0),(-2,0)y(0,0)
e ConelejeY:(0,0)

c. El signo.
» Positiva: [-5,-2) y (0, 5]
¢ Negativa: [-6,-5)y (-2, 0)
e Nulaenx=-5x=-2yenx=0

d. Los intervalos de crecimiento y decrecimiento y sus extremos.
e Creciente: (-6,-4)y (-1, 3)
» Decreciente: (-4,-1)y (3,5)

21. Representa graficamente una funcion cuyo dominio sea [-4 , 5], que tenga
por el recorrido [-3 , 4] y sea discontinuaen x=-2yen x =3.

Respuesta abierta. Por ejemplo:
Y

fH T
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22. Determina para la funcién propuesta:

o B

a. Los puntos de corte con los ejes.

e ConeleeX:(-3,0y(5,0)
e ConelejeY: (0,3
b. El crecimiento de la funcion y sus extremos.
* Creciente: (-5,0),(2,4)y(6,7)
* Decreciente: (0, 2)y (4, 6)
Extremos:
* Méximo: (0, 3)
 Minimos: (2,1)y (6, -3)
e Minimo absoluto: (6 , —3)
c. Sus puntos de discontinuidad.

Es discontinuaen x =4

23. Halla para la funcién propuesta:

5--
4__
3__
2..

a. El dominio y el recorrido.
D=[-6,71yR=[-4,4]

b. Los puntos de corte con los ejes y el signo.
e ConelejeX:(-6,0),(-3,0),(-1,0),(2,00y#4,0)
e ConelejeY:(0,-4)

c. Los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

e Creciente: (-4,-2),(0,3)y(5,7)
e Decreciente: (-6 ,-4),(-2,0)y (3, 5)
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d. Los maximos y minimos.

 Méximos: (-2,4)y (3, 2)
« Méaximo absoluto: (-2, 4)
e Minimos: (-4,-4),(0,-4)y(5,-2)
* Minimos absolutos: (-4 , -4), (0, —4)

24. Realizad en grupos un estudio sobre la longitud de la sombra que proyecta
un edificio de la 10 de la mafiana hasta las 8 de la tarde. Construid una tabla
de valores y representad la funcion. A partir de la gréfica, determinad:

a. El dominio y el recorrido.

b. Los intervalos de crecimiento y decrecimiento.
c. El maximo y el minimo absolutos.

d. El signo.

Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 163

25. Oscar ha ido hoy al instituto en bicicleta. La siguiente grafica muestra la
velocidad que llevé durante el trayecto.

: y
24__Veloc1dad (km/h)

21
18
151
12

Tiempo (min)

a. ¢, Cuanto tardo en llegar al instituto?
Tardo 8 minutos.

b. ¢ Cuantas veces circulé a 12 km/h?
En tres ocasiones circulé a 12 km/h.

c. ¢ Qué velocidad llevaba pasado 1 min? ¢ Y alos 5 min?
Circulaba a 9 km/h en ambos momentos.

d. ¢Cuél fue la velocidad maxima que alcanzé? ¢En qué momento del
trayecto lo hizo?

La velocidad maxima fue 18 km/h y se alcanzé a los 6 min.

e. Durante el trayecto tuvo que parar en un seméaforo. ¢ Cuanto tiempo duré
la parada? ¢ Cuantos minutos llevaba circulando cuando paré?

Par6 1 min en el seméforo. Llevaba 3 min circulando.
f. Indica en qué intervalos de tiempo crecid y decreci6 la velocidad.
Crece: (0, 2) y (4, 6), decrece: (2,3)y (6, 8)
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26. La evolucion del precio medio del litro de gaséleo en Espafa en los ultimos
seis afios viene descrita en la siguiente gréfica:

1 AO“Precm (€)

1,354
1,30+
1,25+
1,201
1,151
1,101
1,051
1,001
0,951

2010 2011 2012 2013 2014 2015
ARo

a. ¢ Qué precio tenia el gasoleo en el afio 2013?
Tenia un precio de 1,30 £€.

b. ¢ Cuando se pago el litro de gasdleo a 1,25 €7
En 2011y 2014.

c. ¢,Qué afio se alcanzo el precio méas elevado? ¢Y el mas bajo? ¢Cuéles
fueron esos precios?

El precio més alto se alcanzé en 2012 y fue de 1,35 €. El precio mas bajo se
produjo en 2010y fue de 1 €.

d. Sefnala los periodos de tiempo en los que se produjo una subida y una
bajada del precio del gasoleo.

Subi6 en el periodo: (2010, 2012) y bajo en: (2012, 2015).

27. La siguiente grafica muestra el nimero de ventas de dos de los modelos que
comercializa una comparfia de automoviles a lo largo de los ultimos ocho
afios.

| N.° de coches (en miles)

Modelo A

Modelo B

i L i il l 'l 1 il

T T T T T L] T T
2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Ano

a. ¢De cudl de los dos modelos se vendié6 mas unidades en el dltimo afio?
Indica el numero de vehiculos vendidos.

El modelo A, del que se vendieron 45 000 coches.
b. ¢ Cuantos coches se vendieron de ambos modelos en el afio 20127

Se vendieron 30 000 coches.
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c. ¢En qué afio se vendieron méas vehiculos de ambos modelos? Indica el
namero de coches que se vendieron ese afio.

Modelo A: en 2008 y se vendieron 55 000 coches.
Modelo B: en 2008, 2010 y 2015 y se vendieron 40 000 coches.

d. ¢Cual de los dos modelos mantuvo el mismo nimero de ventas durante
dos afos consecutivos?

El modelo B.

e. Describe como han variado las ventas de los dos modelos a lo largo de
los ultimos ocho afios.

Modelo A: en 2008 fue el afio de mas ventas y a partir de ahi, las ventas
bajaron hasta alcanzar su minimo en 2013, para volver a subir hasta el 2015.

Modelo B: entre 2008 y 2009 bajaron las ventas, de 2009 a 2010 subieron
hasta alcanzar el maximo del 2010, para volver a bajar hasta 2011. De 2011 a
2012 se mantuvieron constantes las ventas y a partir de ahi, volvieron a subir.

28. La siguiente gréfica muestra las precipitaciones de las ciudades de Burgos y
Cadiz a lo largo de un afio.

80 ﬂ_Precipitaciones (L/m?) Csdiz
704
60+ Burgos
50+
40+
30+
20+

101

EFMAMIJ J ASOND Mes

a. ¢En qué mes llueve mas en ambas localidades? ¢Y menos? ¢ Cuantos
litros caen durante esos meses”?

En Céadiz: en enero y diciembre con 80 L/m?. En burgos: en mayo con 70 L/m?.
b. ¢Cual de las dos ciudades alcanza las precipitaciones maximas? ¢Y las
minimas?
Las maximas y minimas precipitaciones se alcanzan en Céadiz.
c. Halla los intervalos de crecimiento y decrecimiento de las precipitaciones
de ambas ciudades.
* En Cadiz:
Crece: de marzo a abril y de julio a diciembre.
Decrece: de enero a marzo y de abril a julio.
* En Burgos:

Crece: de marzo a mayo y de agosto a diciembre.
Decrece: de enero a marzo y de mayo a agosto.
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d. ¢En qué mes es la diferencia de precipitaciones de las dos ciudades mas
amplia? ¢Cual es esa diferencia?

La maxima diferencia entre las precipitaciones de las dos ciudades se produjo
en enero y fue de 45 L/m?,

SOLUCIONES PAGINA 164

1. Representa las funciones definidas a partir de las siguientes tablas de
valores utilizando GeoGebra:

a.

olw
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16
SOLUCIONES PAG. 165
1. ¢Como se llaman las dos variables que estan relacionas en una funcién?
Variable independiente y variable dependiente.

2. ¢Se pueden representar todas las funciones mediante una expresion
algebraica?

No siempre.

3. ¢ Es siempre posible unir los puntos de una gréafica? Justifica tu respuesta y
pon un ejemplo.

No siempre. Por ejemplo, si la funcién relaciona el numero de boligrafos, x, y su
precio, y, no se pueden unir los puntos pues la variable x, numero de boligrafos, no
es continua ya que no se pueden comprar 1,5 boligrafos.
4. Define dominio y recorrido de una funcion.
El dominio de una funcion es el conjunto de valores que toma la variable
independiente, x, y se representa por D. El recorrido de una funcion es el
conjunto de valores que toma la variable dependiente, y, y se representa por R.

5. Si Ay B son dos puntos de corte con el eje X'y el eje Y, respectivamente,
¢cuales son sus coordenadas?

A(x,0),B(0,y)

6. ¢Cuéantos puntos de corte con el eje X puede tener una funcion? ¢Y con el
eje Y?

Con el eje X puede tener cualquier nimero de puntos de corte, pero con el eje Y
solo puede tener uno.

7. ¢Puede una funcién ser siempre nula? En caso afirmativo, dibuja su gréfica.

Si, la recta que coincide con el eje X.

Y

3

.

8. ¢Cbmo se llaman los puntos donde la funcion pasa de ser creciente a
decreciente? ¢ Y de decreciente a creciente?

Maximos y minimos, respectivamente.
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10.

11.

12.

13.

14,

17
¢cCuantos minimos y maximos puede tener una funcion? ¢Y minimos y
maximos absolutos?

Una funcién puede tener cualquier nimero de maximos y minimos. También de
maximos y minimos absolutos.

¢Es posible que una funcién tenga tres puntos de discontinuidad? En caso
afirmativo, dibuja una funcién que lo cumpla.

Si. Respuesta abierta. Por ejemplo:

Y

44

X}

T T T @ T v
o 1 2 3 4 5 5 7 a8 9 10 X

¢Puede una funcién creciente no cortar al eje X? En caso afirmativo, ¢ cual
es el signo de la funcion?

Si puede. Sera una funcion positiva.

¢ Existe alguna funcién que sea discontinua en X = 1 cuyo dominio sea [0, 4]?
Si la hay, represéntala.

Si. Respuesta abierta. Por ejemplo:

Y

¢Puede pasar una funcién por los puntos (1 , 3) y (1 , —3)? Justifica tu
respuesta, y, en caso afirmativo, represéntala.

No puede pasar por esos dos puntos, pues un valor de x, x = 1, tendria asociados
dos valores de y, y; = 3 e y, =—3, y entonces no seria una funcion.

¢Puede una funcion ser nula en  x = 2y tener un maximo en el punto (2 , 5)?
Justifica tu respuesta.

No puede, pues si la funcion es nula en x = 2, es porque pasa por el punto (2, 0),
luego no puede pasar por el punto (2, 5) pues no seria una funcién.
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15. Prepara una presentacion para tus compafieros. Puedes hacer un
documento de PowerPoint, usar Glogster...

Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 166 — REPASO FINAL
FUNCION. VARIABLE DEPENDIENTE E INDEPENDIENTE

1. Representa en unos ejes de coordenadas cartesianas estos puntos.
Compruébalo con GeoGebra.

A(3,5) C(-1,4) E(=2,0) G 4,0
B(-2,-6) D(2,3) F (5,—3) H (§,§j
2 2'4

2. Determina los puntos que estan representados en el siguiente sistema de

coordenadas:
- ‘I'
Pl
5_
D
T B B
> -
A 14 i
eSS A4, F(4,-3)
6 4 A_I 123E“"D? B(_21_2) G(B’l)
& 2] I C(0,0) H(-2,3)
i) F D(1,4) 1(0,-2)
M| E(@3,-1) J(-3,0)
_5-
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3.

19

Indica si estas gréficas corresponden a funciones:

a.

Si es funcién porque a cada valor de la variable x le corresponde Unico valor de
la variable y.

.._3-\

—4+

No es funcion porque hay valores de la variable x que le corresponde dos
valores de la variable y.

Averigua si la siguiente tabla de valores se corresponde a una funcion.
Justifica tu respuesta.

X -3 -1 1 1 3

y 4 | 2] o 3 5

No se corresponde con una funcion, pues para el valor x = 1, le corresponden dos
valoresdey,y; =0ey,=3.

Una papeleria vende cuadernos a 1,50 € la unidad. ¢Es una funcion la
relacion entre el numero de cuadernos y el precio? En caso afirmativo,
determina:

Si es una funcion la relacion entre el nimero de cuadernos y el precio.
a. Las variables dependiente e independiente.

La variable independiente es el nimero de cuadernos y la variable
dependiente, el precio.
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b. La expresion algebraica que representa la funcion.
y = 1,50x

c. Una tabla de valores.

N.° de cuadernos 1 2 3 4
Precio (€) 1503|1450 |6

d. Su gréfica. ¢ Se pueden unir los puntos? Justificalo.

Precio(€)
6 e
4501 ®
3 °®
1,504 °®
1 2 3 4
N.° cuadernos

No se pueden unir los puntos, pues no se pueden comprar medios cuadernos.

6. Encuentra una expresion algebraica para la siguiente tabla de valores.
Represéntala usando GeoGebra.

X -2 -1 0 1 2
y -6 |-3 |0 3 6
o /
;.f
/
lf.'
/
s /
,,.
/
.’Ill’|l
g/
U
" T e 5 :
I."rf“'
a'lf §
/
."!I N
/
|
/
1T
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CARACTERISTICAS DE LAS FUNCIONES

7. Determina para las siguientes graficas, su dominio y recorrido, sus puntos
de corte con los ejes y su signo:

a.
5Ly D=[-4,4yR=[-3,3]
44 Puntos de corte con los ejes:
3" « ConelejeX:(-3,0),(2,0)0y(4,0)
/_//\ v e ConeleeY: (0,2
 BOREE TR Signo:
ol * Positiva: (-3, 2)
—z" + Negativa: [-4,-3)y (2, 4)
* Nulaenx=-3,x=2yenx=4
b.

Y D=[4,4yR=[+4,4]

Puntos de corte con los ejes:

e« ConelejeX:(-3,0),0,0y(2,0

4 e ConelejeY:(0,0)

EVANGRVE: Signo:
1 e Positiva: [-4,-3)y (2, 4]

¢ Negativa: (-3,0)y (0, 2)

¢ Nulaenx=-3,x=0yenx=2

8. Determina, sin representarlos, los puntos de corte con los ejes de las
siguientes funciones:

a. y =4x
« Con el eje X: se iguala a cero la variable y.
y=0=0=4x=x=0
El punto de corte con el eje X es (0, 0)

« Con el eje Y: seiguala a cero la variable x.
X=0=y=4-0=0
El punto de corte con el eje Y es (0, 0)

* Con el eje X: se iguala a cero la variable y.
y=0=0= Z?X =x=0
El punto de corte con el eje X es (0, 0)

* Con el eje Y: se iguala a cero la variable x.
x=0= y=%:>y=0y=4-0=0

El punto de corte con el eje Y es (0, 0)
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c.y=-3x+1
« Con el eje X: se iguala a cero la variable y.

y=0:>0=—3-x+1:>x=%

El punto de corte con el eje X es [%OJ

* Con el eje Y: seiguala a cero la variable x.
X=0=>y=-3:-0+1=1
El punto de corte con el eje Yes (0, 1)

 Con el gje X: se iguala a cero la variable y.
y=0= 0=—X;1:>x=1

El punto de corte con el eje X es (1, 0)

* Conel eje Y: seiguala a cero la variable x.

El punto de corte con el eje Y es [0,—%}

e.y=x>-9

 Con el eje X: se iguala a cero la variable y.
y=0=0=x*-9 - Seresuelve la ecuacion de 2.° grado:

- bz ~4ac :>X_Oi«/Oz—4-1-(—9)_016}X1=3 }
2.1 =

2a 2 |X,=-3

Los puntos de corte con el eje X son (-3,0) y (3, 0)

* Con el gje Y: se iguala a cero la variable x.
X=0=>y=0-9=-9
El punto de corte con el eje Y es (0, -9)

f.y=x?+2x+1

* Con el eje X: se iguala a cero la variable y.
y=0=0=x*+2x+1 - Se resuelve la ecuacion de 2.° grado:

. = -b ++/b? - 4ac = —2+./2°-4.1.1 —210})(__1
21

2a 2

El punto de corte con el eje X es (-3, 0)

* Conel eje Y: seiguala a cero la variable x.
X=0=>y=0+0+1=1
El punto de corte coneleje Yes (0, 1)
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9. Determina el dominio, el recorrido, los puntos de corte con los ejes, los
intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos para estas
funciones.

& D=[-45;4yR=[-4,5]

Puntos de corte con los ejes:
* ConeleeX:(-4,0),(-1,0y(1,0)

e ConelejeY:(0,4)
Crecimiento:
| X * Creciente: (-4,5;-4),(-2,0)y (1, 4)
'5 » Decreciente: (-4,-2)y (0, 1)
Extremos:
 Méximos: (-4,0)y (0, 4)
e Minimos: (-2,-4)y (1, 0)
e Minimo absoluto: (-2, —4)
b.
5.4 D=[4,5]1yR=[4,3]
44 Puntos de corte con los ejes:
+ e« ConelejeX:(-2,0),0,0y (2,0
T e ConelejeY:(0,0)
Crecimiento:

e Creciente: (-2,-1)y (1, 2)

e Decreciente: (-4,-2),(-1,1)y (2, 5)
Extremos:

e Maéximos: (-1,3)y(2,0)

e Minimos: (-2,0)y (1, -3)

10. Representa la grafica de una funcién cuyo dominio es [-7 , 3] y cuyo
recorrido es [-2 , 4], que tiene como puntos de corte (-6 ,0), (0,4)y(2,0)y
gue es creciente en (-7 , -5) y (-3, 0), decreciente en (0, 3) y constante en (-
5,-3).

Respuesta abierta. Por ejemplo:
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11. Construye una tabla de valores para la funcion que asocia el lado de un
cuadrado con su area y, a partir de ella, dibuja la grafica de la funcién.
Determina el recorrido y los intervalos de crecimiento y decrecimiento. ¢Es
continua? Justifica tu respuesta.

Lado(cm) | 1 2 3 4
Area(cm®d | 1 | 4 | 9 | 16
‘ Area (cm?)
e R= [O , +oo)
» Estoda creciente.
» Sies continua, pues el lado de un cuadrado
puede tomar cualquier valor, incluidos los

decimales.

4

Lado (cm)

SOLUCIONES PAG. 167

12. Indica si las siguientes funciones son continuas. Si lo son, halla el dominio y
el recorrido, los puntos de corte con los ejes, los intervalos de crecimiento y
decrecimiento, los extremos y el signo de la funcién. En caso de que sean
discontinuas, indica sus puntos de discontinuidad.

a.

5]Y

44

3__

2..

Es una funcién continua.

D=[-4,5;5]yR=[-4, 3] Extremos:
Puntos de corte con los ejes: e Méaximos: (-4,0)y (4, 3)
e ConelejeX:(-4,0y(1,0) * Maximo absoluto: (4, 3)
« ConelejeY:(0,-2) e Minimo: (0, -2)
Crecimiento: Signo:
e Creciente: (-4,5;-4)y (0, 4) e Positiva: (1, 5]
» Decreciente: (-4,0)y (4,5) * Negativa: [-4,5;-4)y (-4, 1)

e Nulaenx=-4,yenx=1
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Es discontinuaenx=-3yx=1.

INTERPRETACION Y ANALISIS DE GRAFICAS

13. La siguiente gréfica muestra el agua embalsada en el pantano de San Juan a
lo largo de un afio:

| Capacidad (hm?)

70+

60 J

e

1

FMAMI )

a. ¢Cuéantos hectometros cubicos habia al principio del afio?
Habia 80 hm?,

b. ¢En qué meses se alcanzaron los 110 hm ® embalsados?
Se alcanzaron en abiril y junio.

c. ¢Cuando se alcanzo la mayor capacidad de agua embalsada? ¢ Cual fue?
Se alcanz6 en mayo y fue de 120 hm®.

d. ¢ En qué meses el agua embalsada se mantuvo constante? ¢ Cuantos
hectometros cubicos habia embalsados?

Entre septiembre y octubre con 60 hm® embalsados.

e. Indica en qué periodos de tiempo la capacidad de agua embalsada crecié
y decrecio.

Creci6 entre enero y mayo, Yy entre octubre y diciembre. Decreci6 entre mayo y
septiembre.

f. Describe brevemente la grafica.
De enero a mayo al agua embalsada aumentd hasta alcanzar su valor maximo,
para comenzar a descender hasta el mes de septiembre, donde se mantuvo
hasta octubre en su valor minimo, para empezar a aumentar hasta diciembre.
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14. Visita esta pagina de Internet y realiza las actividades propuestas para
repasar los conceptos de la unidad:

http://conteni2.educarex.es/mats/11807/contenido

Respuesta abierta.
EVALUACION

1. Indica cuéles de las siguientes magnitudes no estén relacionadas mediante
una funcion:
a. La capacidad de una piscina y el tiempo de vaciado.
b. La distancia recorrida y la gasolina consumida.
c. La edad de una personay el nimero de hijos que tiene.
d. El nimero de llamadas y el importe de la factura.

2. ¢Cuédl es el punto de corte con el eje X de la funcion y = 3x — 6?
a. (2,0 b. (0, -6) c.(-6,0 d. (0,2

Se iguala la variable y a cero:
y=3X-6=>0=3x-6=>6=3x=>x=2

3. Observa la siguiente grafica. ¢ Cual de las siguientes afirmaciones es cierta?

¥
34+

/\/

8| 6| -af 2 N\I/N\23/A5678
.2-.
_3__

a. TieneD=[-3,3]yR=[-4, 5].
b. Es discontinua.
c. Sus puntos de corte con los ejes son (-3,0), (-1,0),(1,0)y (4, 0).
d. Es crecienteen (-4 ,-2), (0,1)y (3,5).
4. ¢Cual de las siguientes afirmaciones sobre el signo de la grafica anterior no
es cierta?
a. Es positivaen (-3,-1)y (4, 5).
b. Es negativaen (-4 ,-3)y (-1, 4).
c. Es negativaen (-4 ,-3),(-1,1)yen(1, 4).
d. Esnulaen x=-3,x=-1,x=1yen x =4.
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5. La gréfica de la actividad 3 tiene:

a. El minimo absoluto en (-4 , —3).
b. Dos maximosen (-2, 3)y (5, 2).
c. Un minimo en (2, -2).

d. Un maximo absoluto en (-2, 3).
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